海陆联动 两栖执法 我市创新打造岸海协同多元共治样板

□支空/文 邹训永/摄

今年国庆假期,市港航和口岸管理局工作人员姜文杰与市反走私办、海事、海经等执法部门人员一同进驻市两栖联合执法研判中心,协同开展节假日海陆共治工作。他感叹:"大家都是带系统、带线索进驻的,指挥中枢办公既灵活又便捷。"

我市拥有2440多公里海岸线,其中深水岸线270多公里,是长三角的海上门户和中国(浙江)自由贸易试验区、国家能源储备基地等重要战略区域,出入境船舶2万余艘次。面对"多头治海、各自为战、协同不足、执法低效"等问题,我市自去年起试点海陆联动两栖执法模式,组建运行两栖执法研判中心,推动执法部门力量整合、机制重塑,打造岸海协同多元共治样板。

机制重塑+队伍整合

10月3日下午,市公安局情指中心接到报警,在嵊泗沈家湾开往李柱山的舟桥7号客轮上有乘客因口角纠纷而大打出手。警方迅速联系船舶安保人员现场劝阻纠纷,固定证据,并将警情同步流转至两栖执法研判中心。中心研判后确定处置方案,船舶靠岸时,嵊泗菜园派出所民警已就位,将相关人员带回初查受案,随后移送有管辖权的嵊泗海警工作站处理,实现矛盾快速化解。

为解决多头管制、协同不足的难题,我市加强 顶层设计,构建市反走私办牵总、市公安局领衔、 多部门协同的两栖执法架构。市公安局、港航和 口岸管理局、海洋经济发展局等9个部门围绕方 案制定、人员选配等关键环节明确任务,制定《舟 山市反走私两栖联合执法队工作职责》等9项规 定,为有效形成部门合力夯实制度基础。此外,还 新建并实体化运行定海、沈家门、六横等8个中心 港区联勤工作站,管控全市80%以上的进港船舶, 为两栖执法提供有力支撑点。

责任分解+联勤共治

"王老大忙着呢?我们来给你的船出海前做个体检,耽误你们几分钟。"9月15日上午,和船长王老大唠了几句家常后,两栖联合执法队队员、市公安局海防管理支队民警管艇便对他申报的出海船舶出海船员信息、船上灭火器是否有效等进行核验,5分钟内,其他部门队员也完成相应检查项目。

"以前的多头检查费时费力,还耽误事,现在'一支队伍管执法',大家都省心。"王老大笑着说。

针对模糊管治、推诿塞责的问题,我市统一联合执法检查要求,建立涉海检查"一本账";统一联合办案工作指引和流程图,建立疑难复杂案件集中会商、共同办理机制;统一联合打击处理尺度,工作



10月13日, 定海区公安分局联合舟山边检站开展港区海域联合巡查

前置第一时间开展行刑衔接,实现全链条打击处理。同时,推动基础治理"三协同"。协同开展反走私,海洋环保等宣传;协同排查整改隐患,发放整改建议书91份,整治各类隐患113个;协同构建治理共同体,培育"东海渔嫂""瀛洲红帆"等30余支500余人的涉海群防群治队伍,各类群防力量年内提供线索40余条。

智治大脑+综合执法

8月10日晚,我市公安"智治海安"平台提示一 渔船涉走私嫌疑达92%。两栖执法研判中心立即开 展深入研判。当晚11时,该嫌疑船舶在靠近马目附 近海域时,关闭AIS妄图逃避侦查,然而此时市两栖 联合执法队的6艘执法船舶、60余名队员早已布下 天罗海网。该走私团伙被一网打尽,共查获走私冻品250余吨,涉案价值1300余万元。

为破解重复检查执法低效难题,我市整合多部门涉海数据,接入重点区域监控6000余路,融合船舶档案8400余条,研发14类涉海案件预警模型,实现总量掌握、个案可测。数据全量感知。并在"智治海安"数据底座上搭建"支队一大队—派出所"三级智慧海防工作台,推动"人、船、企、车、港"等要素精准管控。截至目前,核查船舶信息1万余条,更新备案信息3000余条,整改涉海问题400余个。

该机制运行以来,赋能涉海治理精细化管控,预警推送涉海管控信息近2万条,整改岸线问题600余个,打掉团伙4个,查扣货物2000多吨,涉案价值6000多万元。今年以来,全市涉重点岸线走私发案率同比下降60%。

林存权:行走在破案一线的"刑侦铁人"



人物简介

林存权:

1986年6月出生,浙江岱山人,党龄6年,2012年8月参加公安工作,现任新城分局网安大队(侦察大队)教导员,一级警长。荣立个人三等功4次、嘉奖1次,获评公安部、共青团中央成绩突出青年民警,"最美浙警","全市优秀政法干警"等称号。

言辞爽利,眼神锐利,是作者对他的的第一印象。为警一任,安民一方,从警13年来,他始终奋战在案件侦查岗位,参与侦破案件数千起。

| | 冲锋在前 | 他是刑侦战线上的"追猎者"

13年间, 奋战在刑侦一线的林存权坚信, 更快一点、更努力一点, 就能让群众的损失更少一点。 工作以来, 他如同狩猎的捕手, 闻风而动, 参与破获了"5·14特大电信网络诈骗案""杨某某等人恶势力犯罪集团案"等一大批涉及金额巨大、影响广泛的案件。

去年4月,新城公安接到消防部门通报线索,称新城一小区采购的消防水带存在伪劣情况。"这是生产过程中偶发的质量瑕疵,还是蓄意制售假冒伪劣产品?"凭借敏锐的直觉和丰富的办案经验,林存权嗅到了一丝不对劲。在集中分析研判后,我市警方成立专案组并开展初查,通过外围调查取证、实地踩点……在掌握大量线索后,于2024年6月12日,启动收网行动,在外省一举捣毁生产。仓储、销售腐点3处,现场查扣生产设备5台、消防水带6342卷、待加工半成品及原料10余吨,王某等多名犯罪嫌疑人悉数落网。

工来等多石化非煉炭八心数格內。 辗转多地的跨省追捕,警服上的褶皱、眼中



的血丝都在无声诉说着这场与犯罪分子的较量。当问及林存权"累不累"时,他没有讲出多么慷慨大义的话语,只是说"有案必破"是刑警的职责所在。

■敢拼善战 ■他是反诈战线上的"急先锋"

去年2月,辖区发生一起诈骗案件,案件损失金额较大,林存权迅速组建专案组予以攻坚,落实侦查研判工作。6个抓捕组在他的指挥调度下,有序赶赴4省6地市进行集中收网;资金分析组紧张溯源涉案资金,冻结涉案银行卡。最终,该案于48小时内便追回涉案资金150余万元。

如何比诈骗分子更快一步,是林存权无时无刻 不在思考的问题。在他办公桌的案头,打印出来的 诈骗案事例整齐堆垒了半米多高,上面密密麻麻都 操作说:"我们得知道对手的套路,才能克 致粗胜。"

为此, 林存权带领团队日夜钻研诈骗套路,分析其中的逻辑漏洞和心理陷阱,同时依托科技赋能和共治合力,落实各方主体责任,搭建"AI智能电话""AI微信群反诈助手"平台,通过受害群体模型分析,落实精准宣防,今年以来,累计发送反诈短信140万条,实现辖区群众全覆盖。

■循循善诱 他是刑侦新苗的"引路人"

刑侦工作十分艰辛,但林存权对这份工作是发自内心的热爱,正是这份热爱,铸就他成为打击违法犯罪的尖刀利刃。为了能够精准把握违法犯罪新生业态,形势发展,他积极研究分析各类违法犯罪,主动学习先进技战法,提升侦查办案能力。他的身影遍布扫黑,经侦、禁毒,新型涉网各个打击条线,只要发生重大案件,他肯定冲锋在前。近乎"狂热"的办案态度,让他积累了丰富的实战经验和办案能力,迅速成为队伍的中坚骨干。

身负重任,唯有笃行。任侦察大队教导员后,他深知"众人拾柴火焰高"的道理,始终把加强队伍建设,营造充满生机活力、战斗力的队伍环境作为部门工作的中心环节来抓。"咱们警察可不是相面的,永远不能戴着有色眼镜看人,抓捕犯罪嫌疑人时,要讲究方法、技巧,不要逞英雄。"这是他作为教导员给入队新警上的第一课。除了日常侦查技巧的传授分享外,当新警在出差抓捕、执法办案过程中出现疑惑时,林存权总会耐心答疑解惑,积极协调处理问题,助力新警迅速完成从"新兵"到"辩兵"的讨源和转变。

"师父是个少言的人,却总是言传身教,用自己的实际行动践行着他对公安工作的热爱。"林存权的徒弟邵晨超这样描述自己眼中的师父。

警方动态

向海筑通途 定海公安护航 甬舟高铁建设路

□钟珊珊 庄蕊忆/文 吕柯烨/摄



金塘派出所民警联合企业负责人深入建设一线 开展安全检查

犹如一条跨海蛟龙,全长约76.4公里的甬舟高铁正穿山越海而来。这项备受瞩目的工程,将彻底结束舟山不通铁路的历史。舟山市公安局定海区分局切实发挥护航"主力军"作用,织密智能感知网络,搭建协作共赢平台,前移便民服务窗口,全力护航这条"跨海长龙"稳健铺就。

数智为盾,护安全如影随形

金塘岛的晨光初绽时,一架警用无人机缓缓升空,俯瞰着忙碌的施工现场,与地面巡逻警车、定点值守警力交织,筑起一道立体化安防屏障。

"甬舟高铁入舟第一站就在金塘,这里的工程安全直接关系全线推进节奏。我们创新打造'海陆空'三位一体巡防体系,让重点施工区域时刻在'视线'之内。"金塘派出所副所长陈彦博介绍,体系中的自动巡防模块可按预设航线常态化巡检,不仅实时回传高清画面,更能依托智能识别技术,自动捕捉安全隐患并即时预警。

7月上旬,金塘镇西北部的穆岙大桥工地发生工 具被盗案,派出所视频侦查系统迅速启动,民警调取 周边监控循线追踪,仅用3小时便锁定嫌疑人、追回 赃物,将对工程进度的影响降至最低。

立足地域特质与产业优势,金塘派出所还借力 云上法庭、矛调分中心等数字化平台,构建"点上专 职驻守、线上搭建平台、面上联动调解"的智能工作 格局。投入升级硬件设备,细化权责清单,让矛盾纠 纷在"云端"高效化解。

警企同心,聚守护磅礴合力

定海西北部的岑港册北村,车辆穿梭、机械轰鸣,4条隧道正同步掘进。这里将会成为甬舟高铁的陆路枢纽中心。

每月一次的联席会议,总能让这里充满务实的 氛围——民警、企业负责人、街道干部围坐一堂,把 施工便道硬化、水源使用、噪声管控、扬尘治理等难 题摆上台面,面对面沟通,让解决方案更快落地。

岑港派出所整合辖区资源,探索"离岛警务"新模式,升级册子警务室,创新组建"火车头警保联盟",吸纳浙交工、中铁建、中铁大桥局等10余家企业的保安力量,形成信息联采,治安联防,纠纷联调、平安联创的"四联"机制。机制运行以来,岛上涉企警情同比下降18.2%,真正实现"小事不出工地、大事不出色"

暖意润心,让服务直达工地

"不用跑一趟,事儿就办成了,太方便了!"来自河南的工人宋某拿着刚办好的电子居住证,难掩喜悦。在毗邻329国道东西快速路的白泉某工地,宋某向走访民警咨询居住证办理事宜,民警当即拿出手机,手把手教他在"浙里办"上操作,几分钟便完成了

白泉是甬舟高铁终点站所在地,白泉派出所升级打造"泉芯护企"服务品牌,整合司法、律师等多方力量,为工人提供"一站式"服务。今年以来,民警走访辖区相关企业350余次,收集意见15条,解决难题17个,办理居住证3600余份,开展"送法进企"等宣传活动26次。

工地施工间隙,白泉派出所开设的安全讲座总 是座无虚席。民警用身边真实案例讲解安全生产与 法律知识,让安全意识、法治观念在潜移默化中扎根 工人心中。

当夜幕降临,巡逻警车的灯光穿棱在工地间。"看到警灯亮着,我们心里就特别踏实!"来自四川的工友小张说。这份稳稳的安全感,让五湖四海的建设者能安心扎根,为甬舟高铁的建成全力以赴。